

щенный 6-му съезду стоматологов Республики Узбекистан (Ташкент, 15-16 апреля 2010 г.) / 2010. - № 1-2. - С. 18-19.

9. **Показники** лікувальної роботи державних стоматологічних закладів України за 2008 р. / К. М. Косенко, Г. М. Варавя, О. Е. Рейзвіх // Український стоматологічний альманах. - 2010. - №2. - С. 92.

10. **Свтушенко А.** Особливості організації стоматологічної допомоги населенню в регіональному вимірі: проблеми та перспективи / А. Свтушенко / Стоматолог. - 2011. - №10 (160). - С. 22-26.

Поступила 17.10.11



Г. Н. Варавя, д. мед. н.

ГУ «Институт стоматологии НАМН Украины»

**125 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА
ЕВГЕНИЯ ИВАНОВИЧА СИНЕЛЬНИКОВА**

Г. М. Варавя

ДУ «Институт стоматології АМН України»

**125 РОКІВ З ДНЯ НАРОДЖЕННЯ ПРОФЕСОРА
ЄВГЕНА ІВАНОВИЧА СИНЕЛЬНИКОВА**

G. N. Varava

SE «The Institute of Stomatology of the AMS of Ukraine»

**125TH BIRTHDAY OF PROFESSOR
EVGENY I. SINELNIKOVO**



Профессор Е. И. Синельников.

История института стоматологии НАМН Украины тесно связана с именем профессора Евгения Ивановича Синельникова. Организованный в 1928 году Государственный институт зубопротезирования (ГИЗ), ныне институт стоматологии, состоял из двух отделов: экспериментального и клинического. В экспериментальный отдел входило 4 лаборатории. Одна из них – лаборатория патофизиологии была организована и открыта проф. Е. И. Синельниковым, лаборатория биохимии, его учеником проф. В. В. Ковальским.

Е. И. Синельников трудился в институте до 1951 года, т.е. 23 года. Несмотря на это его деятельность в области стоматологии еще недостаточно освещена в нашей истории.

Евгений Иванович Синельников родился 28 ноября 1885 года в г. Москве. С 1905 по 1911 учился на медицинском факультете Московского университета. После окончания факультета сразу же уехал в г. Цюрих (Швейцария) на усовершенствования в области физиологии. Через год – в 1912 году он возвращается и начинает работать в лаборатории академика И. П. Павлова в Институте экспериментальной медицины. Евгений Иванович прошел фундаментальную подготовку у всемирно известного физиолога Ивана Петровича Павлова. Ученик И. П. Павлова А. В. Палладин в 1913 г. пригласил Е. И. Синельникова занять место ассистента по физиологии в Новоалександрийском сельхоз институте. Но в 1914 году началась первая мировая война и Е. И. Синельникова призвали в армию в качестве врача, где он трудился в военном лазарете № 58. После окончания войны в 1918 г. Е. И. Синельников переезжает в г. Одессу и становится штатным преподавателем кафедры нормальной физиологии, возглавляемой проф. Б. П. Бабкиным, на медицинском факультете Одесского университета. После разделения Университета на медицинский институт и Институт народного образования (ныне национальный университет им. И. И. Мечникова), Е. И. Синельников в последнем с 1922 по 1951 год возглавил кафедру физиологии. Научные исследования Е. И. Синельникова и сотрудников кафедры физиологии были направлены на изучение пищеварения, терморегуляции и висцеро-висцеральных рефлексов. На кафедре проводили свои экспериментальные исследования будущие академики и профессора – В. В. Ковальский, Б. Н. Тарусов, М. Я. Ясиновский, Р. О. Файтельберг, Т. Н. Цонева и другие. Сын профессора Е. И. Синельникова Леонид работал в Москве, а две дочери Наталья и Лидия, окончившие Одесский технологический институт пищевой промышленности работали преподавателями в нем.

Наркомздрав Украины в 20-х годах стал открывать научно-исследовательские институты в городах, где были медицинские институты (Киев, Харьков, Одесса, Днепрпетровск). В Одессе были организованы следующие еркулеза, вирусологии, онкологии, радиологии, стоматологии, психо-неврологии, курортология, глазных болезней. Требовалось большое количество специалистов высшей квалификации для НИИ. Такие ученые работали в медицинском институте и университете. Поэтому профессорам, докторам

наук было официально разрешено, и даже поощрялось, занимать две и более должности в НИИ при успешном выполнении своих обязанностей. Институт стоматологии, или ГИЗ, на должности руководителей экспериментальных лабораторий пригласил совместителей из мединститута и университета. Ассистенты или научные сотрудники лабораторий были стоматологами или специалисты биологического профиля. До 1941 года институту было 13 лет, но уже были достигнуты определенные успехи в области изучения этиопатогенеза основных стоматологических заболеваний – кариеса и пародонтита. Работы проводились на животных, создавались экспериментальные модели, а результаты исследований публиковались в печати.

Великая Отечественная война принесла значительные кадровые потери институту, т. к. были призваны в армию научные руководители отделов во главе с директором, военнообязанные врачи и медицинские сестры. В институте осталось незначительное количество сотрудников, в основном женщины, и невоеннообязанные. Среди них был и профессор Е. И. Синельников, который в возрасте 56 лет был теоретиком, а не практическим врачом.

С первых дней войны началась бомбежка Одессы. Командование Приморской армии отдало приказ – все хирургические отделения и клиники города становятся военными госпиталями. Челюстно-лицевая клиника была превращена в госпиталь № 52/4. Начальником госпиталя назначен профессор Е. И. Синельников, а главным врачом и хирургом доцент Н. Г. Васильева.

Поскольку в институте из руководства остался один зав. лаборатории патофизиологии проф. Е. И. Синельников, ему пришлось взять на себя ответственность исполнять обязанности директора института.

Надо отметить и такую деталь. При институте функционировала зубоучебная школа, и некоторые сотрудники института читали лекции и проводили занятия с учащимися зубоучебной школы. Профессор Е. И. Синельников читал студентам школы физиологию, доц. Н. Г. Васильева преподавала хирургию, а директор школы Р. С. Подольская была сотрудником детского отдела института.

С окончанием учебного 1941 года, выпускники зубоучебной школы, возможно и директор Р. С. Подольская, как врач, были призваны в ряды действующей армии. Школа осталась без руководства. Среди преподавателей, оставшихся в окружении, а затем и в оккупированной Одессе самые опытные и квалифицированные были проф. Е. И. Синельников и доц. Н. Г. Васильева. В связи с отсутствием директора школы и со сложившейся ситуацией, проф. Е. И. Синельников, как начальник госпиталя № 52/4 и исполняющий обязанности директора института принял на себя ответственность директора зубоучебной школы.

Тем временем, поступающим, в госпиталь бойцам с ранением челюстно-лицевой области оказывают специализированную хирургическую помощь и транспортабельных раненых эвакуируют морем в тыл страны. Одесса находится в блокаде и выход из окружения был только морем.

В октябре 1941 года в г. Одессу вошли румын-

ские войска и оставшиеся около 50 раненых переодетых в гражданскую одежду, врачи, и медицинские сестры разместили для долечивания в больницах под видом гражданских лиц, пострадавших от бомбежки.

Институт, госпиталь и зубоучебная школа, как государственные учреждения прекратили свою деятельность. В эти тяжелые дни обороны и оккупации г. Одессы проявились организаторские способности и авторитет проф. Е. И. Синельникова.

Оставшиеся в Одессе студенты I, II и III курсов зубоучебной школы, а их было, как утверждает зубной врач Анна Ивановна Манукян, более 100 человек, в октябре явились в школу. Из воспоминаний бывшей студентки I курса зубоучебной школы Левитской Аллы Павловны: «Октябрь 1941 года совпал с началом учебного года и оккупацией румынской армией Одессы. Никто не знал, какова будет судьба зубоучебной школы и ее учеников. Директор школы проф. Синельников Е. И. собрал студентов в начале учебного года и сообщил нам, что нависла угроза закрытия школы и прекращения обучения со стороны румынской администрации. Поэтому я Вас, сегодня отпускаю и прошу пойти в церковь и молиться за то, чтобы школу не закрыли».

Сам же он обратился в муниципалитет с прошением разрешить подготовку зубных врачей и зубных техников из местного населения. Очевидно, его авторитет как профессора и зав. кафедрой дали положительный результат и администрация муниципалитета разрешила продолжить обучение в зубоучебной школе.

Подготовка зубных врачей и зубных техников продолжалась в оккупационной Одессе несмотря на тяжелые условия учебы в военные годы. Учебная база для прохождения практики студентов находилась там же, где и до войны – в здании по ул. Ришельевской, 11. Только в 1942-1944 годах это был не институт, а центральная стоматологическая поликлиника. Кроме проф. Синельникова Е. И. и доц. Н. Г. Васильевой преподавателями школы были Андроник Н. А., Тронова О. С., Трифонова В. П. и другие.

Медицинский персонал института несколько месяцев нигде не работал и в начале 1942 года собрался вместе, в здании института, чтобы определить свои материальные возможности к существованию. Было высказано мнение об организации стоматологической амбулатории для оказания зубоучебной помощи населению на принципах самокупаемости. Но для этого опять нужно согласие властей. Стали просить проф. Синельникова обратиться к местным властям – разрешить такую деятельность. И в марте 1942 года муниципалитет разрешил открыть центральную стоматологическую поликлинику в помещении института.

Началась работа по оказанию населению зубоучебной помощи. Все лечебные кабинеты располагались на 3 этаже здания института. В лечебном, хирургическом и зубопротезном кабинетах кресла были для врачей, ведущих прием больных и кресла для студентов, проходящих практику.

Сразу же после освобождения Одессы в апреле 1944 года челюстно-лицевая клиника была готова к выполнению своего прежнего назначения. Сотрудники института и поликлиники сохранили имущество, оборудование, инструментарий. И главное, здание

было готово к приему больных и раненых. Командование армии издало приказ об организации на базе клиники военного госпиталя № 270. Начальником назначили проф. Е. И. Синельников, главным врачом и хирургом Н. Г. Васильева и другой вспомогательный персонал, ранее работавший в госпитале 52/4. Госпиталь 270 оказывал специализированную хирургическую и ортопедическую помощь раненым в области лица и челюстей до окончания войны в 1945 г.

В конце 1944 года Минздрав Украины назначил директором института М. И. Кухареву. Она приняла от проф. Е. И. Синельникова все дела и материальные ценности института и зубоврачебной школы. Евгений Иванович остался руководителем патофизиологической лабораторией.

Послевоенный период в лаборатории проводились научные исследования проф. Е. И. Синельниковым и М. Г. Бугаевой, посвященные проблеме этиологии и патогенеза пародонтоза. В 1951 году Евгений Иванович ушел из жизни.

Продолжателями деятельности профессора Е. И. Синельникова в области практической стоматологии явился сын старшей дочери Натальи Евгеньев-

ны – стоматолог-ортопед, врач высшей категории Александр А. Ляшков, а его сын, правнук Евгения Ивановича – стоматолог-хирург, врач высшей категории Алексей А. Ляшков. Оба внука в настоящее время работают в институте – старший в отделе ортопедической стоматологии – 35 лет, младший в челюстно-лицевой клинике – 18 лет.

Таков был профессор Е. И. Синельников – ученый, организатор, гражданин и патриот своей страны.

Список литературы

1. **Файтельберг Р. О.** Профессор Евгений Иванович Синельников / Рафаил Файтельберг - Одесса 1992. С. 9-16. – (Видные ученые Одессы.)

2. **Варава Г. Н.** Открытие института и его деятельность в предвоенный период 1928-941 гг. / Георгий Варава, Константин Косенко // Вестник стоматологии. – 2010. - № 1. – С. 92-97.

3. **Варава Г. Н.** История института стоматологии АМН Украины за 80 лет / Георгий Варава, Константин Косенко // Вестник стоматологии. – 2010. - № 2. – С. 128-136.

Поступила 17.10.11

